

# 写下见字如面 方知纸短情长

爱心人士在德州庆云发起“一封家书”活动，鼓励孩子们写信传递爱心温情

在即时通信软件让沟通“秒达”的今天，德州庆云县中丁乡大店村小学的孩子们却用传统家书叩开了亲情的另一扇窗。由庆云爱心人士郭天西发起的“一封家书”活动，在这所乡村小学持续开展五年，催生出数百封带着墨香的家书，成为新时代乡村精神文明建设的鲜活样本。



郭天西在给孩子们讲解家书的写作。

文/片 记者 张海峰 谢卫振  
马志勇 刘超 德州报道

## 笔尖流淌的亲情密码

“别给我买礼物了，你给我写封信吧。”2010年，在郭天西生日时对自家孩子的一句提议，无意间开启了一段延续十五载的家书传承。站在大店村小学的操场上，郭天西翻开手机相册，向记者展示着儿子写给他的家书。这位在外打拼多年的“生意人”，每逢重要节日都会收到孩子们的信件，字里行间的牵挂让他萌生了将这份温暖带回故乡的念头。

“电话能说清事，却道不尽情。”郭天西向记者介绍，第一封家书觉得孩子写得挺好，就把它传承下来了。他深知，当孩子握着笔写下“我想你”时，字里行间的温度，是任何即时通信都无法替代的。2020年，郭天西带着这份对家书的执着与热爱，从他的小家庭走向校园大家庭。他联合大店小学创办了“天西杯”作文比赛，以“一封家书”为主题，鼓励孩子们书写思念与成长。对于表现优异的学生，学校给予表扬奖励，郭天西则根据学生需要给予文具、书包等物品奖励。“希望孩子们能树立终身学习的信念，常怀感恩之心，并把这种美德传承下去，用优异成绩回报父母和家乡。”郭天西表示。

记者看到，在大店村小学的档案室内，几十封家书整齐码放，稚嫩的字迹间藏着最真挚的情感。“‘一封家书’可以让孩子们用文字记录对父母的思念与感恩。我们也希望同学们把这份关爱化作学习的动力，努力进取，将这份爱心传递下去。”该校校长刘桂芳对记者表示。

## 家书筑牢家校共育纽带

“以前孩子们羞于表达情感，现在通过书信，亲子之间有了更深的情感联结。”在刘桂芳看来，家书活动带来的改变显而易见。刘桂芳表示，下一步学校计划专门设立“家书文化墙”，定期展示优秀作品，并将每年10月定为“家书月”，同时开展书信写作评比、诵读会等活动。

这种改变不仅发生在校园里。“以前总觉得孩子小，现在发现她心里藏着好多话。”村民王圣坡说，自从收到孩子的信后，他和孩子的交流更多了。大店村党支部书记赵旭周注意到，家书活动开展后，村里的家庭矛盾明显减少，邻里关系也更加和睦。

“一封家书”不仅筑牢了家校共育纽带，更让孝亲敬老、睦邻友爱的美德在笔尖流转，浸润每个家庭的精神土壤。”庆云县教体局党组成员、副局长李宁介绍，在郭天西带动下，庆云县40余所学校开展写家书活动，撰写家书1.2万余篇，弘扬中华优秀传统文化，让笔墨间的叮咛传递亲情温度。学生以纸为媒，细数日常点滴、倾诉感恩之心，家长捧读回信，字里行间皆是双向奔赴的理解。

## 从一封家书到爱心超市

在孩子们写给郭天西的感谢信中，其中一封写道：“郭伯伯，是您教会我们用写信的方式表达爱，现在我每个月都会在外打工的妈妈写信，告诉她我在生活和学习上的情况。等我长大了，也要像郭伯伯一样，为家乡做贡献。”这些信件，正见证着传统文化在新时代的创造性转化。

如果说家书是精神的纽带，那大店小学的“爱心超市”，就是郭天西设计的另一套“美德养成系统”。

这个由郭天西自掏腰包设

置的“爱心超市”，货架上整齐摆放着课外书、笔记本、彩笔等“商品”。但这些“商品”不能用钱买，只能用“爱心积分卡”换，只要有尊敬师长、乐于助人、学习进步、孝敬父母、见义勇为、拾金不昧等优秀品质的同学，都可以获得积分卡。

“参加志愿活动、帮助同学或是成绩进步都能攒积分。”该校学生杨梦涵分享道。学生郭晶晶握着刚兑换的课外书，眼中满是憧憬：“每一份善意都值得被看见。我长大后也要为学校和社会贡献力量。”

“开业”两年多，大店小学绝大多数学生都从这里兑换过东西。“积分不是目的，我想让孩子们知道，善良、努力与互助这些美好的品质，值得被‘看见’、被‘奖励’。”郭天西表示。

从一纸家书到爱心涌动，郭天西用十多年时光证明：当个人善举与乡村教育深度融合，便能汇聚成改变一方风气的暖流，让文明新风吹进千家万户。正如“爱心超市”门口对联中所写：“传统美德播新种，崇德向善遍地花”。

如今，郭天西与大店小学的故事已走过十多个春秋。他的帮扶从不是单向的物质输送，而是一场物质与精神交融的双向奔赴。他不仅帮助学校改善服务设施，还给大店小学捐献以“尊师”“孝亲”“感恩”“礼仪”“团结”等字眼为主题的字画，丰富孩子们的精神生活。

54岁的郭天西年少离家，在德州城区经商多年，他始终心系家乡，多次为村里捐款捐物，组织老人免费体检，为乡卫生院捐赠健康体检设备，还发起捐款修缮古井……这些善举也源源不断地传递着社会正能量。“未来，我会继续为大店的教育事业助力，让更多好少年健康快乐成长，让家乡充满活力。”郭天西表示。

## 微纪录



扫码看视频

“老贾来了！”六月底的夏日傍晚，一声熟悉的招呼让聊城市茌平区贾寨镇侯楼村顿时热闹了起来。一辆贴有“公益电影下乡”醒目海报的电动三轮车驶入村庄，车载喇叭尚未停歇，村口已有人声应和，孩童的雀跃、老人的张望、马扎搬动的吱呀声交织在一起，共同期待着一方即将在渐浓暮色中亮起的九平米银幕。

陶春燕 崔宇晴  
通讯员 刘明月 聊城报道

## 重复的工作坚持做

带来这份热闹的“老贾”，是有着38年党龄的退伍老兵贾喜安。他在片乡野间，已经默默耕耘了整整十年农村公益电影放映员的岗位。承载着几代人集体记忆的露天电影，曾是乡村夏夜不可或缺的文化“盛宴”，但在数字洪流席卷一切的今天，这方星空下的银幕，似乎成了遥远的绝响。然而，在茌平区贾寨镇的25个村庄里，贾喜安用十年如一日的车轮，固执地守护着这份渐被遗忘的“不可或缺”，淬炼出超越光影娱乐本身的深厚力量与时代新意。

1984年深秋，17岁的贾喜安进入广州解放军体育学院，五年的军旅生涯锻造了他坚韧的筋骨与奉献的初心。百万大裁军的浪潮中，他惜别军营，转身走入烟火人间。进厂做工、市场卖肉、操办婚庆……身份在流转，日子在平淡中铺展。

命运的伏笔在2014年埋下。那年，昔日的战友脚部意外重伤，公益电影放映的重任难以为继。贾喜安闻讯，二话不说便顶了上去，替战友扛起了近两个月的放映担子。2015年，战友离世后，经公司选拔，贾喜安接过了那台放映机，担负起了这份沉甸甸的光影使命。起步之年，他便以兢兢业业捧回了“优秀放映员”的荣誉，为这十年坚守写下了铿锵序章。

“简单的工作重复做，重复的工作坚持做，做到极致完美。”贾喜安是这样说的，也是这样做的。公益电影放映季，每年长达半年。除了极端恶劣天气，他的身影从未缺席任何一个夜晚。25个行政村，星罗棋布，最偏远的来回一趟就是25公里，最近的也需骑行数里。十年来，他的行程达到一万余公里，3200余场电影准时

开场落幕。无论村庄大小、路途远近，他始终践行着“均等化放映”的承诺，用行动在星空下交出了一份精彩答卷。

## 小车不倒只管推

从战友留下的旧箱，到如今电动车上满载的各种设备，小小九平米银幕，在贾喜安手中，如今已是第十一个年头，它早已超越娱乐的范畴，成为政策宣讲、科普教育、情感凝聚的多维载体。四本密密麻麻的工作日志，记录着每一次出发与抵达，印证了光影在乡土现实中的力量，更见证着一位老兵党员在最平凡岗位上的不凡坚守。

贾喜安记得，一次在郑庄放映安全科教片时，突然有人慌慌张张跑来报告隔壁煤气泄漏起火。观影群众闻讯纷纷赶去帮忙，及时扑灭了火灾。事后，贾喜安立即抓住时机现场开讲，向村民们讲解煤气泄漏起火的应急措施，并一再叮嘱大家要认真观看科教片，掌握知识以备不时之需。

尽管娱乐化浪潮对公益电影放映冲击明显，贾喜安却始终坚信其在农村拥有独特的生命力。“它是最灵活的宣传阵地，能深入乡间、农村、工厂、学校，灵活覆盖。”贾喜安称，随着社会发展，公益电影将更加多元化。为此，他时刻准备着，针对新时代、新要求、新问题，不断调整策略。“必须与时俱进，学到老，做到老。”同时，他憧憬着公益电影夏日室外放映与寒冬室内影院互补，让光影服务四季常在。

当银幕收起，星光重归田野，乡亲们谈笑着回到家中，这短暂热闹的方寸天地里，是贾喜安用十一年光阴，以光影为线，为乡情织就的温暖经纬，最早抵达，最晚离开，他的三轮车明日又将驶向下一个等待的村庄。

“放映员准备做到什么时候？”

“小车不倒只管推。”

**他在公益电影放映员岗位一干就是十一年**